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Referat af fremtidsseminaret 

Comwell Roskilde 

26. okt-27. okt 

 

FREDAG 

Punktet ledes af Klaus. Fælles intro til fremtidsseminaret  

Evaluering af året der er gået – Hvad er gået godt og hvad er gået mindre godt? 

Profil – Hvad skal kendetegne Nørrebro Lokaludvalg? 

Hvordan samarbejder vi med København Kommune? 

Arbejdsmodel - Er det de rigtige arbejdsgrupper vi har? 

Økonomi - Organisering i forhold til økonomi – fælles pulje til egen projekter, penge til hver arbejdsgruppe 

eller en tredje model? 

 

Fælles intro 

 ”Det går skide godt” 

 Nørrebro fungerer selvom det måske ikke burde, hvis man kigger på statistikken 

 Lokaludvalget har en andel i, at Nørrebro fungere som bydel 

 Der er kommet et bedre samarbejde på tværs af alle aktørerne på Nørrebro 

 Kvarterløft og områdefornyelser har også bidraget til den forbedrede situation på Nørrebro 

 Budgetmæssigt er Nørrebro en mishandlet bydel over de sidste år 

 

Profil 

 ”Vi skal være talerøret for Nørrebro, der fortæller historien om humlebien, der ikke kan flyve 

men gør det alligevel” 

 Vi skal tale problemerne ned og ikke op. Vi skal fokusere på, hvad der virker uden dog at være 

blinde for at ikke alt fungere perfekt 

 Nørrebro er det eneste postnummer med 2 Michelinrestauranter 

 Det er ikke kun negativt at Nørrebro er kendt for at have lidt ”kant” 

 Det er fint at de studerende gerne vil bo på Nørrebro, på trods af et dårligt ry 

 Fokus på arbejdsløshed 

 

Samarbejde 

 Vi skal være bedre til at samarbejde med de andre lokaludvalg 

 Kommunens anvisningsret til boliger er et problem 
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 Hvilken rolle skal NLU have i Haraldsgadekvarteret efter kvarterløft i Haraldsgadekvarteret 

lukker ned? 

 NLU skal være involveret i et evt. kommende områdeløft i Rantzausgade 

 Vi skal være bedre til at finde aktive netværk af borgere og inddrage dem i lokaludvalgsarbejdet 

 Spørgsmålet er hvordan Københavns Kommune samarbejder med Nørrebro Lokaludvalg 

o Samarbejdet med Kommunen er blevet bedre, men der er stadig problemer 

 Kommunen skal være bedre til at informere NLU om hvad de ønsker at lave på Nørrebro og 

hvad de ønsker at NLU skal bidrage med/deltage i  

 Problemer med NLU medlemmernes deltagelse i møder og aktiviteter/projekter 

 Fremhæv de positive historier – Nørrebros selvstændighedsprofil skal forsat være i fokus 

 Arbejdsmodellen er den rigtige 

 

 

 

Økonomi 

 Fastholde modellen med at afsatte midler til projekter fra bydelsplanen 

 Debatterne bliver taget i arbejdsgrupperne og ikke samlet til udvalgsmøderne 

 ”Vi skal være gødning til græsrødderne” 

 God fordeling af puljemidler, men vi skal være bedre til at følge op 

o Inden sommerferien skal det afgøres om pengene til temagrupperne er brugt eller ej  

o Arbejdsgrupperne skal komme med forslag til hvad de projekter de ønsker at køre 

koster, inden der afsættes penge til temaerne 

 Vi skal støtte netværk, og sørge for at projekter bliver forankret 

 Pengene skal fordeles som i år – muligvis med mindre midler til egne projekter (egen 

projektpulje baseres på tal fra arbejdsgrupperne) 

 

Gruppearbejde: 

Hvilke indsatser/temaer skal være i fokus i 2013? 

Målsætninger - skal de gamle arbejdsgruppe visioner opdateres? 

Hvordan udmønter vi de fælles visioner i arbejdsgrupperne 

 

KIBUI 

Strategipapirer: 

Kultur: Strategipapir stadig gældende 

Børn og unge: Strategipapir reformuleres jf. Gittes høringssvar (præcisere indhold på overgang fra 

fritidshjem til klub, samt udvikle relevant og kvalitativt indhold af klubberne, 18 + tilbud.) 
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Idræt: Strategipapir stadig gældende - ret stavefejl. 

 

Projekter i 2013: 

Opførelse af Østerbro-skiltet 

Kreativt væksthus 

Kultur og idrætshus på ydre Nørrebro 

Flere aktive børn i Nørrebros idrætsforeninger 

Kampsportens hus 

Folkeskolen 

48 timer 

Bolig sociale helhedsplaner 

Samarbejde med Metropol 

Kilebestyrelsen 

Ungenetværk 

 

SOCIAL: 

Nyt navn – tilbage til Social arbejdsgruppe 

Lave et strategipapir 

 

Projekter 2013 

Jobskabelse for unge 

De Gamles By – ældregymnastik  

Iværksætternetværk 

Sj. Bad 

Et eller flere af projekterne kan udføres i samarbejde med bl.a. KIBUI 

 

BÆREDYGTIGT BYLIV 

Projekter 2013 



4 
 

Nørrebrogade - events, indspark fra Søborg hovedegade  

Metro  

Borups plads  

Kvartersmanager  

Strøggader  

Busplaner  

Offentlig trafik  

Tilgængelighed  

Grønne forbindelser - Moving line 

Fyrbødervej 

Prioriteret: Strøggader og Grønne forbindelser - Moving line 

 

Tværgående/fælles indsatser 

Valg – netværksmøde i 2013 

Tomme butikker/ tomter  

Beskæftigelse for unge på nørrebro 

Iværksætternetværk 

De Gamles By 

 

Miljøpunkt 

LAR 

Ladegårdså 
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LØRDAG 

Oplæg ved Jon og Christoffer 

Fremlæggelse af hvordan puljemidler er blevet fordelt i 2012. Hvem, hvor, hvad? 

Hvem har fået bevilget penge? Hvem fik afslag? Er der en rød tråd i bevillingerne? 

Hvordan har ansøgningsrunderne være fordelt over året? 

 

 

Puljemidler 

 Vi skal bruge pengene til at skabe aktiviteter i bydelen for bydelens borgere 

 Der er ikke noget, der bare ”tilfældigt” ligger på Nørrebro 

 Vi skal ikke bruge penge på alle aktiviteter på Nørrebro, men på de aktiviteter, der henvender sig til 

bydelens borgere 

 

Opsamling: 

 Sekretariatet vedligeholder den statistik, der blev præsenteret på mødet + statistik over temaer 

(Alder, Geografi, Kommunale kulturhuse og miljøpunkt, udsat bydel, temaer (idræt, beskæftigelse, 

social, kultur, byrum/miljø/trafik). 

 Evaluering:  Læg billeder og film fra de forskellige projekter på hjemmesiden.  

 Lokaludvalgsmedlemmerne skal bruge flere ressourcer på de indkomne ansøgninger til Nørrebro 

Puljen (fast ansøgningsudvalg) Offentligt tilgængelige evalueringer? Præsenteret på et 

Lokaludvalgsmøde? Ansøgningsgruppen skal se evalueringerne. 

 Der skal ses på kriterierne og de skal deles op i kriterier, betingelser etc. 

 Nye temaer: Jobskabelse og beskæftigelse for unge + de gamle temaer (bydelsplans temaer) 

 Alle projekter skal være bydelsrettet (Skal være rettet mod Nørrebros borgere og som 

udgangspunkt foregå på Nørrebro, komme Nørrebro til nytte og hovedsageligt være arrangeret af 

Nørrebroforeninger) 

 Der skal laves en forventningsafstemning med de store ”kommunale ansøgere og Miljøpunkt”. 

Fokus på de områder, hvor de og NLU har sammenfaldende interesser. Fokus på hvor meget de får 

(NLU vil gerne mindske andelen af puljemidlerne der går til kommunale ansøgninger).  

 3 deadlines til Nørrebro Puljen og (den sidste kun hvis der er råd (dette skal stå på hjemmesiden)).  

 Lokaludvalgsmedlemmer skal lægge flere ressourcer i at lave 'baggrundstjek' på ansøgningerne 

 Skal der være særlige områder, der skal opfordres til at søge? 

 Skal NLU støtte ’anlæg’? 
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Synlighed og borgerinddragelse ved Erik 

Hvordan skaber vi større synlighed omkring udvalgets arbejde 

Hvordan inddrager vi borgerne i høringsarbejdet 

Kommunikationskampagne i 2013 

Valg til Lokaludvalget 2014 

 

Synlighed 

 Synlighed for bydelen eller lokaludvalget? 

 NLU skal deltage mere aktivt i den offentlige debat 

 Det kommunale valgår skal bruges til at fremme Nørrebros/NLUs ønsker 

 Vi skal ikke være en kommunal enhed i bydelen, vi skal være borgernes stemme, men samtidig skal 

NLU også være et bindeled fra BR til borgerne 

 Hvorfor er det vigtig at der er et lokaludvalg? En lokal demokratisk stemme/forum,  

 Skal der laves en lokalvalgkamp på Nørrebro op til kommunalvalget? 

 Bydelsplanen er NLUs valgkampsprogram/arbejdsprogram 

  Vi skal tage fat i evalueringen af lokaludvalgenes konklusioner og tage kontakt til BR for at få et 

bedre samarbejde 

 Vi skal ikke blive for Nørrebroske og huske på, at vi er en del af København 

 Nørrebro er en underprioriteret bydel, specielt i forhold til de problemstillinger, der er i bydelen 

 Vi skal have et samarbejde med forvaltningen, men vi skal ikke være ”håndlangere” for 
forvaltningerne. Det skal være tydeligt hvem NLU er og hvad forskellen på NLU og kommunen er  

 Vi skal have samme tilgang til forvaltningsprojekter som til de øvrige projekter og se på om de er til 

gavn for bydelen/hvad det giver bydelen 

 Skal NLU være synlig indenfor en bred palette eller fokusere på en gruppe (netværk/græsrødder, 

lokalpresse, alle borgere på Nørrebro, forvaltningerne, jylland, Malmö) 

 Skal NLU ændre på den måde NLU præsenterer sig på i pressen? 

 Suppleanter/nye medlemmer 

 NLU skal passe på ikke at blive for ”fjendske” ift. nye medlemmer. Tonen kan være hård 

 Repræsentantskabsmøde/netværksmøde i foråret? 

 

Hvordan realiserer vi vores projekter ved Troels 

Forventningsafstemning, hvad står sekretariatet for, hvad står medlemmerne selv for. Medlemmernes 

engagement – hvilket aktivitetsniveau forventes af medlemmer af Lokaludvalget? Skal alle deltage i 2-4 

møder om måneden eller er det nok at deltage på udvalgsmødet? 

Hvad skal forbedres i forhold til arbejdet med egne projekter? 
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Hvordan engagerer vi etniske minoriteter i Lokaludvalgsarbejdet?  

Suppleanter 

 Repræsentantskabsmøde en gang om året, hvor NLU redegøre for året, der er gået og hvad 

der skal laves året efter 

 Er det kun interessant for suppleanterne at deltage hvis de får indflydelse? 

 Det skal være tydeligere for suppleanterne, at de kan deltage i arbejdsgrupperne og 

nemmere at deltage 

 Bedre indføring af suppleanterne i lokaludvalgsarbejdet 

 Arbejdsgrupperne er et godt sted at indføre folk i Lokaludvalgsarbejdet 

 Møde lige efter repræsentantskabsmødet hvor alle skal have mulighed for at melde sig til 

en arbejdsgruppe 

 

Arbejdsmodel 

 NLU skal være bedre til at gøre sig det klart, hvorvidt et projekt kræver meget eller lidt 

sekretariatets hjælp 

 Arbejdsgrupperne melder ind hvilke projekter de ønsker at lave og NLU skal prioritere 

mellem de projekter, der skal laves 

 Projektbeskrivelse, budget og tidsforbrugsestimat skal altid afleveres, når der skal laves 

projekter – Der skal laves en skabelon. 

 Mødeformen er et problem når nye medlemmer skal ind i udvalget (særligt får folk med 

anden etnisk baggrund end dansk). Det meget læsestof kan også være en hindring. 

 Hvad vil det sige at være med i Lokaludvalget (Ca. 2-3 møder om måneden) 

 Medlemmerne skal være mere drivende ift. Projekterne (kvalitetssikring) 

 De 10 lokaludvalg skal markere sig sammen (Københavnere) 

 Samarbejde med forvaltningen skal være godt og imødekommende, men vi må ikke smelte 

sammen/blive håndlangere for forvaltningen. 

 Projekter skal udspringe af en arbejdsgruppe 

 Lægge flere kræfter i at engagere de grupper, der er svære at engagere (KIBUI og Social 

gruppen) 

 

Projekter og andet 

 NLU skal prioritere mellem de projekter man ønsker at lobby for og man skal overveje om 

det er NLU der skal lobby for projekterne eller om der er andre, der er bedre egnet til at 

lobby for projektet 

 Husk det er et valgår! Det skal udnyttes i forhold til at få gennemført de projekter som NLU 

mener skal gennemføres 

 Tal over investeringer i/på Nørrebro i forhold til de andre bydele skal findes 

 Arbejdsgrupperne arbejder videre med temaer og mål for 2013 
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 Lokaludvalget skal være kendt for borgerne på Nørrebro, uden for bydelen skal NLU 

arbejde for at promovere Nørrebro som bydel. 

 Der er modstridende målsætninger BR/KK repræsentanter vs. Borgernes repræsentanter 

 Klar identitet: Borgernes stemme 

 Indflydelse – hvad er det vigtigste, hvad vil vi prioritere 

 NLU skal markere sig ift. de løbende budgetter og overførelsessagen 

 Færre projekter i 2013 

 

Opfølgningsopgaver 

 Opdatere hjemmesiden med foto/video fra støttede projekter – (Sekretariat) 

 Sæt et møde op med hver enkelt institution. 'Kommunale' ansøgere? - Arbejdsgrupper skal lave en 

forventningsafstemning med disse ansøgere. Vi ønsker et godt samarbejde med dem - Og vi skal 

finde de områder hvor institutionerne og LU har sammenfaldende interesser - f.eks. ud fra 

institutionernes årsplaner - (KIBUI) 

 3 deadlines til Nørrebro Puljen og (den sidste kun hvis der er råd (skal stå på hjemmesiden) – 

(Sekretariat) 

 Skelbækgade chef ud til at fortælle om tal for Nørrebros unge, afdækning af udfordringer, match 

gruppe fordeling, løsninger (brug Svens indgang) – (Sekretariat)  

 Kort over - klubber ( fun, firstfloor, kvisten, murergården, johannesgården, stjernen) – (Sekretariat) 

 Arbejdsgrupperne skal lave indstillinger/lave projektbeskrivelser med budget og et forventet brug 

af sekretariats bistand – (Alle arbejdsgrupper) 

 Årsplan – (Sekretariat og arbejdsgrupper) 

 Opfølgning på kommunale projekter på Nørrebro i 2013 - (Sekretariat) 

 Vi skal tage fat i evalueringen af lokaludvalgenes konklusioner og tage kontakt til BR for at få et 

bedre samarbejde (NLU og sekretariat) 

 Vedligeholdelse af puljestatistik – (Sekretariat) 

 Redigering af kriterier og betingelser på hjemmeside - (Ansøgningsudvalg) 

 Nedsættelse af fast ansøgningsudvalg – (NLU)  

 Deadlines til puljer - (Sekretariat) 

 Skabelon til projektbeskrivelse - (Sekretariat) 

Opgaver der skal defineres og fordeles 

 Videreformidle bydelsplanen 

 Valgår og procedure  

 Samarbejde med de andre lokaludvalg 

 Opfølgning på Områdefornyelsen i Haraldsgade 

 Områdeløft i Rantzausgade 

 Repræsentantsskabmøde /netværksmøde 

 Involvering af suppleanter 

 Tal over investeringer i/på Nørrebro 


